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FUNCIONES POLINOMICAS

Una funcién de la forma f(x) = a,x™ + ap_1x™ 1 + - + a,x? + a;x + ag, siendo n un numero
naturaly a,, a,_1, ..., s, a4, g, NUMeros reales, es una funcién polindmica.

e Sia # 0, entonces la funcidn es de grado n.

e El dominio de las funciones polinédmicas es el conjunto de los nimeros reales.

e Las funciones polinédmicas son continuas.

f(x) =5x* 4+ 2x3 — 3x% + 4x — 10 4
g(x)=9x3 -4 3
h(x) =5x+ 4 1
(x) = 46 0

Se llama orden de multiplicidad de una raiz a la cantidad de veces que esa raiz se repite como tal.
Para determinar el comportamiento de una funcién polindmica respecto del eje x,se debe
conocer la forma factorizada de la funcion, f(x) = a, - (x —x1) - (x—x3) ... (x —xp_1) " (x — x3)
y determinar el orden de multiplicidad de sus raices.

Una funcidn tiene una raiz multiple si hay factores iguales en su descomposicién en funcion de
sus raices; el orden de multiplicidad de la misma esta dado por el exponente del factor.

Funcion Factorizada

Raices Multiplicidad
f)=2-(x—1-(x+1) - (x+3) x1=1Ax;=—-1Ax3=-3 Tres raices simples.
gx)=x-1)(x—1)=(x—1)? Xy =X, = Una raiz doble.

h(x)=((x+2)-(x+2) - (x+2)=(x+2)3 X] =Xy, =x3=—2 Una raiz triple.
jxX)=(x—-2)2-(x+1) X1 =%, =2Ax3=-—1 2, raiz doble y —1, raiz simple.

k(x) = (x—4)?-(x+5)3 X, =%, =4AX3=x4,=x5s=—5| 4,raizdobley —5, raiz triple.

Graficamente:

e Siel orden de multiplicidad de la raiz

es par, la grafica de la funcién toca el
eje x, pero no lo atraviesa.

e Sjel orden de multiplicidad de la raiz

es impar, la gréfica de la funcion
atraviesa el eje x.
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RECORDAR QUE las raices se ubican en el eje x y la ordenada al origen, en el eje y.

Ejemplo: Observar el siguiente grafico y hallar una funcion que lo describa (notar que la escala del
ejex esde len 1lylaescaladel ejeyesde5enb).
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Datos que podemos obtener del grafico:

! o C°={-1;2)

e f(0)=16

g e —1es una raiz de multiplicidad impar, ya que el grafico
“corta” al eje x.

s e 2es una raiz de multiplicidad par, ya que el grafico
“rebota” en el eje x.

Entonces, f(x) = (x + 1)3 - (x — 2)* es una posible factorizacién
de la funcidn que estamos buscando.

Veamos si estamos en lo correcto.
La expresion general de una funcidn factorizadaes f(x) = a - (x — x1) - (x — x3) ... (x — xp,).

Sabemos que —1 es una raiz de multiplicidad impar y que 2 es una raiz de multiplicidad par,
entonces podemos proponer que —1 es una raiz triple y 2 es una raiz doble (podriamos haber
elegido otras opciones y asi obtener otra funcién). Luego, f(x) = a - (x+1)3 - (x — 2)%.

Para hallar el valor de a, utilizaremos el dato que tenemos sobre la ordenada, es decir f(0) = 16,
donde x = 0 e y = 16. Reemplazando no queda:

f(0) =a-(0+1)%-(0-2)*

16 =a- (1)3 - (=2)*

16=a-1-16
16 =a-16

16 i
_ —t =
16 *T &

Por lo tanto, f(x) = (x + 1)3 - (x — 2)* es una funcién que describe al gréfico dado.
Actividad: Hallar una funcién que describa los graficos dados.

a) b) c)




